

打造一流营商环境还需在“整体政府”上下功夫

海客谈 | 明德

近日,舟山市第二人民医院住院楼二期工程通过建设项目建设“一件事”联办机制,同时领取了建设工程消防设计审查意见书、建设工程质量监督通知书、人防工程质量监督通知书、应建防空地下室的民用建筑项目报建决定书以及工程施工许可证。这是该机制上线以来,全市首个同步完成多项审批的项目,而且实现了上午申请下午出证的高效率(据《舟山日报》11月25日报道)。

建设项目建设“一件事”联办机制的上线,是对工程建设项目开工审批全流程的系统性重塑与数字化升级,有助于进一步优化营商环境。人们在此点赞之余,更应深入理解“整体政

府”的内涵。

以往项目开工前,企业需分别登录不同审批部门的系统,重复填表、上传材料、等待审批结果。而现在,通过“一次申请、一套材料、一并审批、一事通办”的模式,原先的9个环节被压缩为1个;表单由9张整合为1张;企业递交材料精简至17份,精简率在66%以上;办理时限从原先的19个工作日压缩至3个工作日。让企业省心、让项目提速,类似的改革显然应当加快推广、广泛实施。

通过跨部门协同、流程优化和数据共享,实现以“政府跑、数据跑”代替“企业跑”,从而提升企业、市民办事便利度,这正是“整体政府”理念的体现。政府设置诸多部门本是为了更好地落实公共服务和依法监管,但如

果政出多门,则可能导致办事困难。建设项目开工要经过9个办理环节,如此“好事多磨”,怎不让人在项目未开工时就已心力交瘁?无论牵涉多少部门,都在“整体政府”的框架下,企业只需提交一次申请、递送一套材料,就可高效办成“一件事”,这才是服务型政府应有的形象,也是一流营商环境的应有之义。

值得欣慰的是,“整体政府”理念在舟山已日益深入人心。如去年11月舟山市水电气网联合报装“一件事”服务系统上线后,全市9个政务服务中心也均设立了水电气网“综合窗口”,企业申办供电供水等再也无须多头跑。眼下,镇(街道)便民服务中心也普遍设立综合服务窗口,对涉及不同部门的服务事项实行一

窗办理。另外,我市于今年4月出台《关于严格规范涉企行政检查实施方案》,明确到今年12月,“综合查一次”年度联合检查实施率需在60%以上,明年12月在80%以上。整合跨部门、跨领域检查事项,实现“进一次门、查多项事”,同样体现了“整体政府”理念。

在这样的背景下,舟山建设项目建设“一件事”联办机制上线,实属顺理成章。据了解,为持续完善项目全周期服务机制,我市正积极推进建设项目建设“一件事”联办机制,预计于今年底上线运行。打造一流营商环境,还需在“整体政府”上下功夫。对于已经取得突破的改革,更应举一反三、加快复制推广,使项目早开工、早交付、早投产成为常态。

车位“扩编”背后的民生温度与发展智慧

海客谈 | 薛卿

市民刘先生循着导航将车稳稳停进文桥园安置小区的地下车库,无须再为老城区办事找位犯愁。这个寻常场景,正是定海区破解停车难题的生动缩影。截至目前,定海区通过整合、改造、新建等多种方式,已累计新增车位8700余个,从闲置土地改造的临时停车场,到安置小区开放的富余车位,这些“新成员”让老城区的停车焦虑渐渐缓解(据《舟山晚报》11月20日报道)。

停车难素来是老城区发展的“通病”,对承载着历史记忆与发展活力的定海而言更是如此。曾经,定海西大街的旅游开发就因停车位供给不足,让不少游客乘兴而来、败兴而归,

而归,成为制约文旅商贸融合发展的“绊脚石”。随着定海古城微更新的深入推进,“日游云廊,夜宿古城”的发展理念逐步落地,特色市集、研学线路等新业态不断涌现,停车位作为基础配套的重要性愈发凸显。定海此次车位“扩编”恰逢其时:1968个云廊沿线停车位有效支撑市民游客的出行需求,4319个开放的小区车位精准补足古城周边短板,既解了民生之急,更铺就了古城发展之路。

这场车位“扩编”,更彰显出城市治理的精细与智慧。面对老城区空间局限的客观现实,定海未走“大拆大建”的老路,而是用“绣花”功夫挖潜潜力。征迁后的闲置土地经平整改造,变身为拥有60余个泊位的临时停

车位,12处此类场地共新增863个车位,让“沉睡”资源焕发新生;针对24个安置小区66%的车位闲置率,通过通道改造、设备升级实现资源共享,仅文桥园小区就开放729个车位,既盘活了国有资产,又实现了供需双赢。而东海云廊部分停车场每6小时1元的亲民收费,更让民生工程的温度直抵人心。

车位“扩编”不是终点,而是城市治理持续优化的起点。要让停车位便利度与城市发展同频共振,仍需久久为功。其一,应深化资源共享机制,以现有政策为依托,推动更多机关事业单位、国有企业停车场错时开放,同时扩大安置小区共享范围,借助“千岛停车”平台实现资源精准匹配。其二,要强化智慧管理赋能,

将新增车位全面接入智慧停车系统,通过实时导航、预约停车等功能提升使用效率,让每一个车位都物尽其用。其三,需做好规划衔接文章,结合古城开发与“15分钟公共服务圈”建设,在新建项目中预留停车位空间,推动停车场与文旅、商贸设施同步规划、同步建成,从源头破解供需矛盾。

8700余个车位的增长,丈量着城市管理的精度,更承载着为民服务的初心。当老城区的街巷不再因寻位而拥堵,当古城的烟火气因便利而更浓,我市的城市品质便在这细微之处不断提升。这份破解民生难题的务实之举,必将成为定海古城复兴注入更强动力,为共同富裕示范先行区建设写下生动注脚。

构筑舟山海洋数据新高地

海客谈 | 李海州

近日,普陀湾海洋数字产业园项目建设主体施工有序推进,项目总占地7577平方米,计划明年7月整体竣工。这一进展不仅是舟山城市建设的新成果,更标志着舟山在强化海洋经济“数字引擎”方面迈出关键一步,有望成为推动区域海洋经济向数字化、网络化、智能化跃升的核心基础。

数据正日益成为重塑海洋经济形态的新动力。例如,通过融合卫星遥感、船舶AIS、海洋观测等多源数据,可实现渔场资源的精准预测与可持续开

发,赋能智慧养殖的精细投喂与病害预警。作为航运大市,舟山可借助大数据优化物流路径,显著降低船舶空驶率与港口滞期时间。更进一步,海洋环境数据与生物遗传信息的深度挖掘,将催生蓝色生物医药等新兴产业。数据之于海洋经济,如同石油之于工业革命,是激发海洋新质生产力的关键要素。而要充分发挥数据这一新引擎的效能,一个强大的区域性“数字基座”不可或缺。

普陀湾海洋数字产业园的深层价值,在于实现从“物理空间”向“数字基座”的跨越。传统产业园区主要提供土地与厂房,而海洋数字产业园的使命,

是构建汇聚、处理并应用海洋数据的区域性枢纽。舟山可通过整合分散在海洋渔业、港口物流、船舶制造、环境监测等领域的海量数据,形成覆盖“港口、船舶、产业、民生”全链条的数字基础设施。这种基座能力将打破数据孤岛,为海洋牧场、智能航运等应用提供底层支撑。

释放海洋数据的巨大价值,需要一系列关键举措保驾护航。一是建立“产学研用”协同机制,吸引海洋科研机构与头部企业入驻,参照国家数据集“研、产、服”模式,推动数据产品化。二是在保障安全与权益的前提下,积极探索数据确权、评估与

交易流程,激发各方共享数据的积极性。三是应深化场景应用,围绕舟山特色优势产业,如远洋渔业、临港制造、海洋旅游等,主动开放一批示范应用场景,以实际牵引数据产品的开发与迭代,让数据价值在实践中得到检验。

普陀湾海洋数字产业园的建设,是舟山向海洋数据新高地迈进的起点。唯有持续推动数据要素的汇聚、流通与创新应用,才能真正将这座“数字基座”转化为驱动蓝色经济高质量发展的不竭动力,助力舟山在激烈的区域竞争中,成功构筑面向未来的海洋数据新高地。

多些推陈出新的涅槃重生

点滴录 | 小小

始建于1991年的舟山露亭宾馆,由辉煌逐渐走向衰落。其重建项目于2020年因资金链断裂而全面停工,陷入破产重组困境,经历3次流拍后,终于在政府、法院及资产管理人员等多方联手推动下迎来转机。全新的“露亭广场”即将再次成为定海标志性建筑(据《舟山日报》11月25日报道)。

一家“烂尾”酒店的涅槃重生,意味着沉睡资产被重新唤醒、周边业态得以弥合提升,其意义远胜于在空地上新建一座楼宇。更何况,舟山露亭宾馆地处定海城区核心地段,承载着改革开放后一代舟山人的美好记忆,得以“点石成金”可谓众望所归。

任何城市都难免出现烂尾楼,或因投资方资金链断裂难以为继,或因经营者破产倒闭无法维系。在这种情况下,能否有效接续“半拉子”工程,或者“腾笼换鸟”激活闲置楼宇,关乎城市形象和经济活力。如今,城市中高楼大厦并不鲜见,少一栋或多一栋楼看似无伤大雅。但烂尾楼是经过规划开建的,最终沦为城市中一颗“坏掉的牙齿”,既有碍观瞻,又影响功能,理应及时修补或置换。否则,这儿烂一坨、那儿废一栋,城市面貌将显得破败,并不同程度地影响市民生活。

然而,改造烂尾楼往往要比新建一栋楼更复杂,不仅要受制于原有的结构制约,还常牵涉复杂的债权债务问题。正因如此,不少烂尾楼长期沉睡,成为城市“伤疤”。烂尾楼并非无主之物,巨额资产“烂”在街头,产权方必然痛心,对于整个社会而言也是一种资源浪费。

如何对待烂尾楼,体现了城市治理的理念和智慧。政府在舟山露亭宾馆项目中的精准扶持,各相关部门倾心服务,各方齐心协力推动其华丽蜕变,这一成功经验值得总结推广。多些推陈出新的涅槃重生,我们的城市才能更加充满活力、欣欣向荣。



本版署名文章不代表本报立场
每个人都应有话筒,欢迎争鸣

文明健康 有你有我
公益广告



舟山市自行设计作品